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i
e 1 Soit (Xk)k∈N\{0} une suite de variables aléatoires indépendantes, telle que pour tout k ∈ N\{0}, Xksuit une loi uniforme sur l'intervalle [−k; k].1. Montrer que pour tout k ≥ 1, la fon
tion 
ara
téristique de Xk est égale, pour tout u ∈ R
∗, à

φXk
(u) =

sin(uk)

uk
.2. Pour tout n ≥ 1, on note Sn = X1 + · · · + Xn. Cal
uler la fon
tion 
ara
téristique de Sn, que l'on notera φSn .3. Montrer l'équivalent ln

(

φ Sn

n3/2

(u)

)

∼
n→+∞

−

n
∑

k=1

u2

6n3
k2, pour u ∈ R

∗. Indi
ation : on pourra utiliser des déve-loppements limités.4. En déduire que pour tout u ∈ R, limn→∞ φ Sn

n3/2

(u) = g(u) ave
 g(u) = exp
(

−u2

18

)

.5. De quelle type de variable aléatoire g est-elle la fon
tion 
ara
téristique ?Exer
i
e 2 Soient n un entier naturel non nul, et X = t(X1, . . . , Xn) un ve
teur gaussien de R
n 
entré de matri
ede 
ovarian
e la matri
e identité In. Quel que soit j ∈ {1, . . . , n}, on pose Sj =

∑j

i=1
Xi.1. On dé�nit le ve
teur Y = t(S1, . . . , Sn). Quelle est la loi de Y ?2. Soit Zj = t(Sj , Sn) (pour j ∈ {1, . . . , n}). Déterminer la loi de Zj .3. On pose Aj = Sj − (j/n)Sn (pour j ∈ {1, . . . , n}). Les variables Aj et Sn sont-elles indépendantes ?Université Paris Des
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